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REPUBLICA MOLDOVA 

COMISIA PENTRU SITUAȚII EXCEPȚIONALE 

RAIONUL ANENII NOI 

 or. Anenii Noi Piața 31 August,4 bir.218 tel. 026523143, 026522650,026525720 

 

PROCES - VERBAL nr.10 

al ședinței extraordinare a Comisiei pentru Situații Excepționale  

a raionului Anenii Noi 

(21 martie 2025, ora 08:30) 
 

Moderatorul ședinței: dna Cristina BOICU, vicepreședinta raionului Anenii Noi, 

Vicepreședinta Comisiei pentru Situații Excepționale 
 

Prezenţi: 23 membrii CSE raionale: 

- Boicu Cristina, vicepresedinta raionului; 

- Pașcan Ina, vicepreședinta raionului; 

- Candîba Dorin – șef interimar al Secției Situații Excepționale   

- Basarab Svetlana, șefă adjunctă a OT Căușeni al Cancelariei de Stat; 

- Jalbă Ina, secretară a Consiliului raional Anenii Noi 

- Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor  

                                                                          Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă 

- Tomșa Dorin, șef Inspectoratul de Poliție Anenii Noi; 

- Novac Marin – șef adjunct Inspectoratul de Poliție; 

- Iliev Eugen, inginer principal SEEC GRC-DAG SA Moldtelecom; 

- Moisei Gherasim, șef interimar al Sectorului Anenii Noi SA ”Drumuri Criuleni”; 

- Calmîc Anatolie, șef interimar, Secția Administrativ-Militară; 

- Gulic Liudmila – șefă a Direcției Generale Educație; 

- Bradu Diana – director, IMSP Spitalul raional Anenii Noi; 

- Gurschii Ina – șefă IMSP CS Anenii Noi ; 

- Mitreanu Oleg, șef Serviciul Asistență Medicală de Urgență; 

- Gîncu Valeria, arhitector-șefă a raionului; 

- Sîrbu Nadejda, șefă Direcția economie, dezvoltare regională și atragerea 

investițiilor; 

- Ciorbă Petru, șef SRL Ialoveni Gaz, filiala Anenii Noi; 

- Caliniuc Ion, șef, Inspecția pentru Protecția Mediului; 

- Budescu Sergiu – șef, SRL ”Bias-Trans”; 

- Coteață Alexandru – medic epidemiologic Centrul de Sănătate Publică Căușeni; 

- Jereghi Iurii – inginer-inspector principal al Inspectoratului INTEHAGRO; 

- Cebotari Ion – șef, Inspectoratul de Poliție mun.Bender. 

 

Absenți: Moisei Alexandru, Ermurachi Tamara, Jizdan Valentin, Grecu Iurie,  

               Nistor Natalia.  
 

Invitați: primari din localitățile: Bulboaca, Roșcani, Calfa, Cobusca Nouă, Cobusca 

Veche, Gura Bîcului, Puhăceni, Telița, Zolotievca, Speia.   
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Dna Cristina Boicu – vicepreședinta raionului    

  Stimați membri ai Comisiei pentru Situații Excepționale, vă aduc la cunoștință 

că ședința este deliberativă, sunt prezenți 23 membri CSE. La ședința de astăzi vom 

audia raporturile privind măsurile întreprinse de către subdiviziunile stabilite în 

Deciziile SE nr.5 din 13.03.2025 și nr.06 din 17.03.2025.  Luări de cuvânt  câte două 

minute fiecare specialist pe domeniu și ne raportează care sunt măsurile întreprinse 

până la moment. Ulterior vom adopta o decizie privind modificarea și completarea 

deciziei nr. 6 din 17.03.2025 a Comisiei pentru Situații Excepționale.  

 Ofer cuvântul domnului  Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru 

Siguranța Alimentelor Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă. 
 

Au luat cuvântul: 

Dl Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor  

                                                                          Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă 

Salut toți prezenți la ședința extraordinară. Cu referire la Pesta Porcină 

Africană, ceia ce bântuie la nivel de complexul SRL ”Golden Piglet”, pot să raportez 

următoarele: la nivelul de subdiviziune s-au luat decizii, s-au format trei grupe 

operative din inspectorii din cadrul Oficiilor Teritoriale de Siguranța Alimentelor 

Căușeni, cât și Anenii Noi. Sunt implicați în focarul 15 inspectori și doi șefi  adjuncți  

care, coordonează focarul respectiv în cadrul SRL ”Golden Piglet”. 

Dinamica este în creștere ceea ce ține de mortalitatea. Rog să mă audă toți 

membrii care nu sunt de acord. Propun ca să ne ridicăm, să mergem  să vedem cum 

stau lucrurile la acest complex. Deci, începând cu data de 16, până la data de 18 

martie, mortalitatea este în creștere de la 1116 porcine mortalitate, plus care au fost 

gazați, adică nimiciți prin gazare cu CO2, 912, în total, 2228 de capete din data de 

16 până la 18. De ce v-am spus dinamica este în greștere? Dacă să vedem în 

comparație cu data din 19, atunci mortalitatea s-a ridicat la 1879 și nemiciți prin 

gazare, 1972, în total 3851 de capete. Iar la data de ieri, data de 20 martie, în 

complexul respectiv, mortalitatea s-a ridicat la 1926 de capete și constituie 16 tone 

170 de kilograme, dacă în masă corporală, masă vie. Iar, adică animale care au fost 

asomate cu CO2 ne constituie până la ora 22.00, 4579 de capete, ce constituie, în 

total, 395 de tone 851 de kilograme, dacă să luăm în calcul 16 de kilograme. Este o 

situație destul de dificilă și vă comunic, că colegii, activează în schimburile 

următoare: de la orele 8.00 până la 17.00, de la 17.00 până la 24.00, la 1-2 dimineață. 

Adică noi nu ne rezervăm, că avem grafic. Dacă este de neutalizat, sursa, adică 

agentul patogen, ne ocupăm până la ora corespunzătoare. Vis-a-vis, de inhumare. 

Adică la locul de înhumare, nu am știut până ieri, pentru că vreau să aduc la 

cunoștință la toți factorii de decizii, la nivel de Republica Moldova, avem doar 5 

unități specializate cu CO2 și sunt implicate toate la Roșcana. Nu cunosc cum vor 

proceda colegii din Cimișeni, raionul Criuleni. Rog să fiu înțeles și de primarii din 

raion. Pentru că dacă noi lăsăm o zi, două, în situația de sub control, ne pomenim  cu 

toții într-o bombă biologică, unde nici armata nu va intra în focar. De ce? Pentru că 

mam întâlnit cu colegii care au ieșit din tură, din tură de noapte, și nu mai vor să 

steie 8 ore în jurul cadavrelor. Vă dați seama ce noi discutăm acum? 

Referitor despre pelicolă, vă comunic următoarele: Manualul operațional 

elaborat la nivel de agenție este un tip de recomandare, dar nu este legislativ. Vă dau 

exemplu: La Cimișeni este practică, au fost experți din Republicile Baltice care s-au 
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ciocnit cu problema respectivă. Ne-au recomandat pentru a nu comite greșeli:  - Dacă 

sunt gropile unde sunt înhumate animale și este sol tare, sau în solul roșu, solul lutos, 

adică permeabilitatea de trecere a agentului patogen este minimalizată, la 10 

centimetri. Mai cu seamă că unul este amplasat acuma pe povârniș și dacă ar fi 

straturi de pietriș, de nisip, atunci este riscul major de a infiltra acest patogen la nivel 

de bacterii, ca să spunem așa, mai medical, în sursele de alte subterane. Aici nu este, 

nu sunt vizuale. Vis-a-vis de peliculă. Activez de 32 de ani, am activat la complex 

și cunosc toate lucrurile care sunt la moment, să fiu înțeles de domnii primari.  Noi, 

dacă punem pelicolă, atunci în zona de inhumare, unde sunt animale,  facem o izolare 

agentului pathogen pe sute de ani. Pentru că dacă înhumăm cimitirul peste ani de 

zile, procesul de reparație va fi la 20 %. Și deaceia s-au luat facturii de decizie, pe 

talpa cimitirului, un strat de paie. Colegii de la SRL ”Golden Piglet”, în primele zile,   

s-au asigurat cu 10 tone de clorulă de var  de 30%, la moment au procurat 30 de tone.   

Se efectuiază  dizolvarea  sau un factor clorură de 2-3%, dacă se spune de 30% 

pentru a distruge agentul patogen, a maleriei respective și că după aceasta procesele 

din prutefacție merg mult mai rapid. Clorură se pune între straturi de animale 

inhumate, pentru a merge mai rapid procesul de putrefacție. Dar de este peliculă se 

formează o situație anaerobă și se va produce un focar, pe sute de ani înainte. Din 

acest considerent vicedirectorul are și dreptate. Participând la Summit-ul medicilor 

epizootologici de la Bruxelles, unde a fost invitat și unii colegi din domeniu, au mers 

cu unele amendamente de schimbare la cadrul ilegal, la planul de contingență, la 

manualul operațional, ceia ce ține de pesta porcină africană. Colegii din România 

acuma au închis un focar din Constanța, un plec numai mic de șeptelul de animale 

care este de la Roșcana.  Rog mult, nu de panicat situația. Cel mai important este ca 

cât mai rapid să scoatem cadavrele de porcine. 

Dna Cristina Boicu – vicepreședinta raionului    

Întradevăr sunt implicați și de la Consiliul raional 5 persoane, sunt obosiți, dar 

nu avem persoane cu care să-i înlocuim. Mă adresez la țoti: să fim înțeleși, să avem 

încrede în specialiști. Nefiind specialiști în domeniu, bineînțeles, vrem să fim vedete 

pe rețelele de socializare. Permiteți specialiștilor să se expună referitor la toate 

întrebările care sunt. Domnul Căliniuc, referitor la protecția mediului. Știu că 

dumneavoastră ați remis câteva recomandări, rog să le expuneți și în ședință.  

Dl Ion Caliniuc – șef Inspecția pentru Protecția Mediului Anenii Noi 

Deci, la solicitarea deținătorilor fugiale a fost examinată posibilitatea 

înhumării cadavrelor în imediata apropiere localității Roșcana. A fost examinată 

locația din prisma compatibilității sectorului, legislației de mediu, și-a fost stabilit 

că în zona mai mare din 500 de metri de distanță faptul de râul Bîc, este posibil 

înhumarea la un obiectiv care de acum reprezintă cunoștința. Înhumarea să fie 

efectuată sub egida Agenției Naționale de Siguranță Alimentelor, deținătorul funciar  

și alte structuri împuternicite în acest scop. SRL ”Golden Piglet” a obținut o 

încheiere de expertiză pentru un ginerator, la balanță este doar un incinerator, dar 

capacitatea de aderere este mică, dar totuși dumnealor ar trebui să contribuie la 

mișorarea cadavrelor înhumate. Trebuie să investească în eradicarea acestui focar, 

prin toate forțele care sunt. Există măsură de responsabilitate extinsă a 

producătorului. Poartă răspundere despre toate deșeurile care prevăd, chiar și situații 

de grijă de ei. Totodată am înțeles că nu mai există loc la obiectivul lângă gunoiște. 
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La distanța de 100 de metri, este un teren agricol, de 3,8 hectare, care se află în 

proprietarea SRL ”Golden Piglet”. Informația trebuia să fie mănuită la comisie 

înainte ca noi să ne apucăm cu toată activitatea respectivă.   

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Ceia ce ține de localizarea terenului. Terenul este în proprietatea Consiliului 

local Roșcani, împreună cu Dvstră, se identifă așa cum este prevăzut în Decizia 

comisiei SE. Terenul care a fost identificat inițial, corespunde cerințelor?  

Dl Ion Caliniuc – șef Inspecția pentru Protecția Mediului Anenii Noi 

La moment terenul este identificat parțial, este un bloc cadastral, o parte în 

zonă de protecție și o parte mai aproape de gunoiște, care se află în afara zone de 

protecție. Conform Legii apelor nr.272 este compatibil cu activitatea desfășurată.  

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Domnul Coteață, succinct, ceia ce ține de riscul pentru populație.  

Dl Coteață Alexandru – medic epidemiologic Centrul de Sănătate Publică Căușeni 

Despre sonda arteziană, unde se alimentează cu apă potabilă localitatea Calfa. 

Atunci când a fost eliberat actul privind coordonarea amplasării pentru a fi organizat 

și efectuat înhumarea cadavrelor. Am studiat proiectul acestor zone arteziene și 

sonda este protejată. Zonele de protecție sanitară calculate conform cerințelor sunt 

protejate, deoarece este un strat de lut și protejează apa.   

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Inspectoratul de poliție, aveți ceva de comunicat? Secția Situații Excepționale, 

dl Candîba?  

Dl Candîba Dorin – șef interimar al Secției Situații Excepționale   

Conform pct.10 al Deciziei nr.6 din 17.03.2025, a fost acordat suportul secției 

SE și anume: instalate 3 corturi, pe 18.03 au fost amenajate 3 mese pentru 

alimentarea efectivului și zilnic prin informația prezentată de către subdiviziunile 

responsabile și sunt remise secretarului comisiei SE. 

Dl Budescu Sergiu – șef, SRL ”Bias-Trans” 

Care este cifra de mortalitate, adică câți mor natural ? Care este problema că 

nu se merge pe varianta de arme.  

Dl Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor  

                                                                          Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă 

În perioada de 16-18 martie au fost constatate 1116 capete, mortalitate.   

Pe varianta de arme este complicat, din cauză că vor fi câte 7 capete pe zi.   

Mortalitatea este în creștere, este necesar să ne mobilizăm și să lichidăm acest 

focar cât mai rapid.   

 Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Domnul Novac, aveți ceva să ne comunicați? 

Dl Novac Marin – șef adjunct Inspectoratul de Poliție; 

Pe perioada de când activăm, am constatat, careva riscuri și anume 

nemulțumirea populației din localitățile: Calfa, Roșcani, Gura Bîcului, care sunt în 

zonă de risc. Este o neinformare a populației și necunoașterea a situației reale. Vin 

cu propunerea de a întreprinde măsuri reale, de a informa populația cu privire la 

riscuri și la pașii care sunt întreprinși, în conformitate cu cazul normativ, de situația 

creată și cu toate recomandările la ereditățile implicate. Pe viitor propun să fie 
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prevăzute incineratoare. La moment avem două incineratoare autorizate (unul având 

capacitatea de 4-5 capete și al doilea de două capete).  

Inspectoratul de Poliție asigură ordinea publică în zona de risc.        

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Privitor la Decizia Comisiei Situații Excepționale din 17.03.2025, propun ca 

doamna Ina Jalbă secretară a CR, să aducă la cunoștință modificările care sunt 

propuse. 

Dna Ina Jalbă – secretară a CR    

Cu privire la modificarea deciziei nr.6 din 17.03.2025 a Comisiei pentru 

Situații Excepționale 

În punctul nr.1 – Se propune modificarea deciziei nr.6 din 17.03.2025 a 

Comisiei pentru Situații Excepționale, după cum urmează: 

– Conținutul pct. 1 se substituie cu textul ,, Se ia act de informația prezentată 

de serviciile responsabile pentru depistarea cazului de Pesta Porcină 

Africană (PPA) în satul Roșcani, raionul Anenii Noi și se declară: 

1.1  focar – ferma de porcine a SRL ”Golden Piglet” amplasată în 

această localitate; 

1.2  zona de protecție – Bulboaca, Roșcani, Calfa, Telița, Speia 

1.3 zona de supraveghere – Cobusca Nouă, Gura Bîcului, Șerpeni, 

Cobusca Veche, Varnița, Hîrbovăț, or. Anenii Noi, Ciobanovca”. 

   După cum s-a menționat în Decizia din 17.03.2025 localitățile din zona de 

protecție și din zona de supraveghere, trebuiau să prezinte procese verbale de la 

convocarea și desfășurarea ședințelor locale a comisiei SE. Până la moment nu a 

prezentat informația localitățile: Cobusca Nouă, Șerpeni, Cobusca Veche și 

Ciobanovca. 

În pct.1.2. Conținutul pct. 4 se substituie cu textul ,, Administrația Publică locală de 

nivelul I împreună cu reprezentanții Inspectoratului pentru protecția mediului, 

Subdiviziunea teritorială pentru siguranța alimentelor, Centrul sănătate publică 

Căușeni, vor identifica și alte terenuri pentru înhumarea cadavrelor rezultate în 

procesul lichidării rapide a focarului, respectând prevederile actelor normative și 

legislative în vigoare.” 

În pct.1.3 Decizia se completează cu pct.19 cu următorul conținut: ,,Reprezentanții 

ANSA, Oficiul Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă împreună cu Centrul de sănătate 

publică Căușeni vor efectua vizite la gospodăriile profesionale din raion pentru a 

preveni răspândirea PPA și a monitoriza situația”. 

În pct. 1.4 Decizia se completează cu pct.20 cu următorul conținut: ,,Circulația 

transportului și persoanelor implicate în zona de focar se va efectua în baza 

permiselor de acces eliberate de președintele Comisiei pentru Situații Excepționale 

și/sau în baza confirmării eliberate de SRL ”Golden Piglet”. 

În pct. 1.5 Decizia se completează cu pct.21 cu următorul conținut: ”Responsabi-

litatea de gestionare a crizei PPA se pune în sarcina ANSA, (STSA Oficiul Anenii 

Noi/Căușeni/Ștefan Vodă)”. 

În pct. nr.2 . Decizia este obligatorie pentru persoanele fizice și juridice din raionul 

Anenii Noi și intră în vigoare imediat. 

În pct. nr.3. Controlul executării prezentei decizii se pune în sarcina președintelui 

Comisiei Situații Excepționale. 
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Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Sunt careva propuneri, sugestii, modificări, completări ?  

Decizia din 17.03.2025, rămâne în vigoare, așa cum a fost notată, cu 

completările respective. 

Dl Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor  

                                                                          Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă 

De la nivel central s-a propus să fie formată încă o echipă din 5 persoane. Vom 

lua alți colaboratori din alte secții, pentru ai implica nemijlocit în acest focar de criză. 

Dna Ina Jalbă – secretară a CR    

Se pune la vot proiectul de decizie nominalizat 

S-a votat: pro – 23 membri comisiei SE 

În unanimitate s-a aprobat proiectul de decizie sus menționat.  

Dl Alexandru Palienco – primar Calfa   

Mă adresez la reprezentanții din  ASP și ANSA - În cazul unor ploi abundente, 

unde se va duce toată infiltrarea?  

Dl Vitalii Agapii - șef Subdiviziunei Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor  

                                                                          Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă 

În locul unde sunt înhumate animale, este un relief de sol lutos, care 

permeabilitatea  la apă este minimalizat de centimetri, și nu poate fi de metri sau sute 

de metri. Cadravele înhumate nu se ridică până la nivelul solului, este săpat la o 

adâncime de 6 metri și nu poate fi contaminat solul respectiv. ANSA este  dotat cu 

unități de transport, care va efectua dezinfectările, în formă de aerosol.  

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Stimați colegi ! Rog să ne auzim, să ne respectăm și să înțelegem situația 

creată. Nu cred că cineva trebuie să-și asume și să încalce prevederile actului 

normativ, legislativ, fiindcă ulterior cineva trebuie să răspundă. Să ieșim din situație 

prin a ne implica și a ajută, dar nu să fim pedică. 

Dl Constantin Morari – primar Roșcani    

Pentru a respecta toate normele care au fost prevăzute, este necesar să mergem 

pe terenul care a fost prevăzut, dar este folosit nici 1/3 din partea terenului. Din 

spatele complexului, a fost prevăzut ca zonă de protecție.    

Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

Domnule primar !  

Astăzi veți primi Decizia comisiei SE, prin care vă vom responsabiliza să 

identificați locația terenului împreună cu subdiviziunea responsabilă.  

Dl Constantin Morari – primar Roșcani    

Solicitarea noastră este următoarea: de a veni cu un demers către Comisia 

Națională a Situației Excepționale pentru a emite decizie privitor la situația dată.  

De luni până astăzi am primit avize de la: Agenția pentru protecția mediului, 

ANSA, în privința la porțiunea de teren care intersectează porțiunea de SRL Golden 

Piglet și cu o porțiune neînregistrată. Este o situație depășită, una foarte complicată 

și ca APL depun tot suportul pentru a depăși.   
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Dna Cristina Boicu - vicepreședinta raionului    

La nivel de comisie locală, aveți tot dreptul de a aproba decizie.   

         Un apel către toate APL de nivelul I. Atunci când sunt aprobate decizii locale 

a comisiei Situații Excepționale, aduceți la cunoștință populației din localitate și 

comisiei raionale a Situației Excepționale.   

Vă mulțumesc pentru receptivitate și propunerile prezentate.  

Cu răbdare vom soluția toate întrebările. 

 

  

    
 

 

Vicepreședintă a raionului, 

Vicepreședintă a comisiei pentru Situații  

Excepționale al raionului CSE                                                       Cristina BOICU 
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